

筑起红色的生命通道

——株洲11次荣膺“全国无偿献血先进市”的背后

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/谭宁

无偿献血是一个人精神文明的体现，汇聚在一起，就是一座城市文明程度的标注。日前，国家卫健委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合发布《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》，株洲市被授予“全国无偿献血先进市”称号。至此，株洲已第11次获此殊荣。

喜讯不止这一个。此次表彰中，湖南工业大学被授予“全国无偿献血促进奖单位奖”，株洲市消防救援支队被授予“全国无偿献血促进奖特别奖”，郭秀峰等1475人荣获“全国无偿献血奉献奖”，梁梅清等53人荣获“全国无偿献血志愿服务奖”。

这一串串闪光的数字，见证着爱的传递，像血液一样循环永续；这一个个耀眼的名字，涌动着蓬勃向上的文明力量，像一簇永不熄灭的火焰升腾着“株洲温度”。

▼疫情之中，各行各业仍积极参与无偿献血。



▼我市中小學生走进市无偿献血体验馆情境科普馆。



A 党建驱动 激发内生动力

从1人次到78万人次，从200毫升到200余吨，从有到无，这是我市无偿献血事业发展量的突变，也是质的飞跃。

锚定方向才能不断突破。近年来，市中心血站全面加强党建引领，紧紧围绕“健康株洲”建设，将党建深度融入业务全过程，唱响党建与业务同频共振的“协奏曲”。

2月13日，市中心血站党总支召开2022年度党员领导干部民主生活会，党总支班子成员逐一查摆剖析问题，凝聚发展共识。

党建是什么？在市中心血站，党建可能是一次民主生活会，一次研讨座谈，也可能是一次走访慰问或一次红色基地“打卡”。

为了给党员“补钙”、让职工“充电”，近年来，市中心血站聚焦主题主线，创新学习形式，做到“规定动作”不走样，“自选动作”有特色。

这些年，血站积极组织党员、干部参观红色教育基地，让党员汲取红色力量；为党员联系服务群众搭建平台，连续10年对石峰区沈家湾和荷塘区袁家湾的10户困难老人进行走访慰问；组织开展“诵读中华经典”活动，打造书香血站……

党建工作的细雨润无声，激活了血站工作者的内生动力。在这里，一位党员就是一面旗帜，血站人不仅是血液工作者，也是无偿献血志愿者。

2022年2月6日，正值正月初六。上午10时，溁口区爱心献血屋迎来了当天的第一位献血者——市中心血站党总支书记、站长刘昕晨，这一次，她成功献血300毫升，而这也是她的第8次献血。

去年12月底，受疫情影响，我市街头无偿献血人数急剧下降，临床用血缺口达47%。得知血液库存告急，市中心血站的职工争先将袖献血，在他们看来，“如果我们都不带头献血，哪能说服别人参与这项公益事业。”

数据是最好的注解。从1996年至今，市中心血站员工累计献血1162次，平均每人献血105次。31名党员中有10人次摘得全国无偿献血奉献奖金奖，有6人次获银奖，有8人次获铜奖。

C 创新机制 守护“生命之源”

要筑牢这座“生命通道”，离不开健全的献血网络。

2月21日，搬迁后的溁口区爱心献血屋正式启用。该献血屋设有征询体检区、血液初筛区、血液采集区、休息区等，采血区设有3个采血位，每个区域功能分明、设施齐全、舒适温馨，极大提升了献血者体验感。值得一提的是，它的门口还设置了献血者专用停车位，解决了献血者停车难的问题。

“献血屋环境很好，进来感觉焕然一新，工作人员也很热情细心。”当天，来自溁口区龙门镇卫生院的彭玉珊特意赶来“尝鲜”。

这些年，通过对献血点的升级改造，一张由市区延伸至农村的无偿献血网络愈发健全。目前，全市共有16个采血点，其中包括8座爱心献血

屋、4辆献血房车、4辆流动采血车，献血网络已遍及各县(市)区。

时间再回溯到2021年4月28日，“献一份热血·庆百年华诞”活动在我市热闹上演，此活动模式在全国属于首创。最终，株洲有590家单位参与，献血人数超过一万人次，累计献血量超过357万毫升。

“血站好声音”“热血英雄大Party”“我为祖国献热血”，在全市各行各业中评选出30名无偿献血代言人……如今，一个个创意十足的活动成了血站的亮眼名片。月月有活动，年年有新意也成了血站员工的共识。

推陈出新的献血活动点燃了献血者的热情，株洲已连续25年实现医疗临床用血100%来自无偿献血。

作为全市唯一的专业采供血机构，市中心血站肩负着400万人临床用血的采集、检测、制备和供应等工作。

怎样当好“血液卫士”？这些年，市中心血站始终坚持“严”字当头，加强质量管理，严环节质控，全力保障血液质量。他们每天公布血液库存量，每年组织10次以上的血站开放日。

为了让市民能够近距离探索“血液的奥秘”，2017年9月，我市无偿献血体验馆情境科普馆开放。截至目前，该科普馆已接待4940人次。

市中心血站组织党员、志愿者走访慰问空巢老人。

D 迎难而上 打好热血战“疫”

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。建站27年，摆在市中心血站面前的并非都是坦途。可每一次面对挑战，血站人从未退缩，而是选择以战士的姿态迎难而上，逢山开路，遇水架桥。

去年12月中旬，随着疫情防控“新十条”的实施，一波阳性感染潮到来，而这波疫情带来的“次生灾害”让市中心血站遭遇了建站以来最严峻的考验。

株洲每天需要150人次捐献血液，才能基本满足临床用血需求，可当时的日采血量相比去年同期下降约3/5，最少的一天仅采集了42袋血，临床用血缺口达47%。

更难的是，由于各地的血液库存都紧张，株洲无法向其他兄弟城市求援，只能自谋出路。

如何保障临床用血？市中心血站主动出击，采用一对一招募方式，把流动献血车开到小区，将献血群体化

整为零，实行“预约+错峰”的献血模式……多措并举，让我市的采供血工作挺过了难关。

面对3年的疫情考验，市中心血站总是努力作答，在打好血液“保卫战”的同时，也在积极展现“株洲力量”。

2020年，我市有8位新冠肺炎康复者捐献恢复期血浆共计3200毫升，捐浆人数和总量均排全省第一；市中心血站还进行了单采血小板紧急招募，先后两次向武汉驰援“救命血”，书写了湘鄂一家亲的深情厚谊。

2021年，面对再次来袭的新冠肺炎疫情，市中心血站成功完成两次新冠肺炎康复者恢复期血浆采集工作，再次为战疫助力。

2022年，在全省率先开展新冠康复献血者全血标本抗体筛查，成功制备20袋抗体效价高的血浆用于临床重症患者救治，得到了省卫健委通报表扬。

B 为爱奉献 汇聚“热血力量”

11次捧回“全国无偿献血先进市”这项“国字号”荣誉？株洲凭什么？

回望奋斗轨迹，不难发现，这离不开我市各级党委政府、各个部门的强大合力。这份上下联动的“同力”，持续转化为积极行动的“协力”，以殷殷热血筑起坚实、通畅的生命通道，推动全市无偿献血工作健康、有序发展。

2月份以来，在株洲的不少医院，一场场无偿献血活动人气“爆棚”。将袖献血的大多是临床一线医务人员，他们有的刚下手术台，有的下夜班还未回家休息，有的专门从家中赶来，还有的趁工作间隙献血又匆匆回到岗位。

这只是株洲各级各部门全力“为爱举手”的一个缩影。

近年来，市委、市人大、市政府、市政协领导多次亲临无偿献血宣传、采血现场，参加献血宣传活动，率先垂范，带头献血。市无偿献血领导小组统筹推进全市无偿献血工作。

市卫健委牵头协调，积极争取有关部门支持，并且每年定期组织全委干部职工、市直各医疗单位开展无偿献血活动。宣传、文化、科技等部门把无偿献血工作与实际工作相结合，普及和推广无偿献血科普知识。工会、公安、城管、交警部门积极为无偿献血宣传和街头献血点的设置提供支持和保障……

在株洲，除了党政机关，普通人也在汇聚“热血力量”。

2021年11月2日，在市中心血站机采室，46岁的陈高亮完成了自己的第100次献血。当殷红的血液从臂膀流入采血袋时，献血次数“破百”的他露出灿烂的笑容，内心激荡起一种成就感。

“我一定要保持健康体魄，坚持献血到60岁，帮助更多需要帮助的患者朋友。”陈高亮说道。

仍在无偿献血道路上坚持的还有丁光华。每隔一段时间，他都要去献血屋“打卡”。24年时间，他从醴陵到市区机采室200余次，往返近2万公里，累计献血超过200次，荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖。

“献血既能救人，对身体还无害，一举两得。”正是这朴素的初衷支撑着丁光华坚持为他人送去“光亮”。

还有一群人在奉献光与热。他们身穿红马甲，头戴小红帽，话也暖暖，笑也融融；他们带来贴心问候，用心讲述：献血无偿，爱心无价。

每月的15日至17日是爱心献血车开进炎陵县的日子，而这3天也是谢立新无偿献血志愿服务日。

2016年，谢立新加入株洲市红十字无偿献血志愿者服务队，成为一名无偿献血志愿服务者。

“有些人对无偿献血行为存在误解，我们可以通过亲身经历向他们做宣传。”谢立新说。比起血站的工作人员，普通市民的“现身说法”或许更有说服力。

做好招募、引导献血者填表……每次做志愿服务时，他总是忙前忙后，像个年轻人一样干劲十足。

微光汇成星河。我们看到，从市领导到普通市民，从政府机关到学校，从军队警营到社区，从城市到农村，株洲处处涌动着无偿献血爱心潮。他们像一簇簇跳动的火苗，闪烁着人性光芒，浇灌出最美的“文明之花”。

我们看到，在株洲街头，一座座爱心献血屋、一辆辆流动献血车早已成为城市文明的亮丽风景线，前来“挽袖”的献血团体、献血者络绎不绝，接力进行着一场没有终点的马拉松，将爱心化作承载希望的血液，只为救人于危难。

据统计，我市共有114人荣获全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖，1123人次获全国无偿献血金奖。去年，我市采集全血血液达到152吨。

▲疫情下，我市各行各业积极参与无偿献血。



无偿献血志愿者手持宣传牌，沿献血屋周边进行徒步宣传。

本版图片均由市中心血站供图

结束语

11次荣膺“全国无偿献血先进市”，这并非株洲无偿献血事业的最高峰。我们有理由相信，当越来越多的力量源源不断注入无偿献血的爱心队伍之中，这个数据将会不断刷新，株洲这座文明城市也会迎来更多高光时刻。